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2018 北京丰台区高一（上）期末 

                      数    学                              2018.1 

第一部分 （选择题  共 40分） 

 

一、选择题共 10小题，每小题 4 分，共 40分．在每小题列出的四个选项中，选出符合题目要求的一项． 

1．已知集合 {1 2 3}A ，， , { 1 3}B   ， ，则 A B = 

(A) {3}  (B) { 1 1 2 3} ，，，  (C) { 1 1} ，  (D) { 1 3}x x    

2．函数 ( ) 1 lgf x x x   的定义域为 

(A) (0 1),  (B) [0 1),  (C) (0 1],  (D) [0 1],  

3．已知向量 (1 2)AB


 , ，点 B的坐标为 ( 1 2) ， ，则点 A的坐标为 

(A) ( 2 0) ，  (B) ( 2 4) ，  (C) (0 4)，  (D) ( 2 0)，  

4．为了得到函数 3sin(2 )
5

y x


  的图象，只要把函数 3sin 2y x 图象上所有的点 

(A)向左平移
10


个单位长度(B)向左平移

5


个单位长度 

(C) 向右平移
10


个单位长度(D)向右平移

5


个单位长度 

5．下列函数中，既是奇函数又在区间 ( 1 1) , 上是增函数的是 

(A)
1

y
x

  (B) tany x  (C) siny x   (D) cosy x  

6.已知

1

0.5 2
1

e 0.5
2

a b c  , , ，其中 2.71828e  ，则 a b c, , 的大小关系为 

(A) a b c   (B) c a b   (C) b a c   (D)b c a   

7．已知
12

sin
13

  ，
π

( π )
2

  ， ，则 tan(π+ )=  

(A)
12

5
 (B) 

12

5
  (C)

5

12
 (D) 

5

12
  

8．已知弹簧振子完成一次全振动的过程中位移随时间变化的数据如下表： 

则可以近似刻画位移 y 与时间 x的函数关系是 

(A)
0

20cos [0 )
12

x
y x

t


  , , (B) 

0

20sin( ) [0 )
12 2

x
y x

t

 
   , ,  

(C) 
0

20cos [0 )
6

x
y x

t


  , , (D)

0

20sin( ) [0 )
6 2

x
y x

t

 
   , ,  

时间 
0  0t  

02t  
03t  

04t  
05t  

06t  
07t  

08t  
09t  

010t  
011t  

012t  

位移 20.0  17.8  10.1  0.1 10.3 17.7  20.0  17.7  10.3 0.1 10.1  17.8  20.0  
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9．已知 ABC△ 中，点D满足 2AD AC AB
  

  ，则 

(A)点 D不在直线 BC 上     (B) 点D在 BC 的延长线上 

(C) 点D在线段 BC 上(D)点 D在CB 的延长线上 

10．已知函数 siny a bx  （ 0b  且 1b  ）的图象如图所示，则函数
x

y a b  的图象可能是 

 

 

        

 

 

 

 

（A）                         (B) 

 

 

 

 

 

 

 

 

(C)                          (D) 

第二部分 （非选择题  共 60分） 

二、填空题共 6小题，每小题 4分，共 24分． 

11．已知幂函数 ( )y f x 的图象经过点 (2 4)， ，则 (3)=f           ． 

12．计算
1

2(0.25) + lg 2 lg5+                ． 

13．在平面直角坐标系 xOy 中，角 与角  均以 Ox 为始边，它们的终边关于 x轴对称．若角 的终边与单位圆交

于点
3

( )
5

P m, ，则 sin                   ． 

14．已知函数
2

( ) 1f x ax bx   ，其中 0a  ， 0b  ．若  0x a  , ， ( )f x 的值域为
2

9
a


 
 
 
, ， 

则 a             ，b             ． 

15．已知 3OA


 ， 1OB


 ， 0OA OB
 

  ，点C 在 AOB 内，且 60AOC


  ，设OC m OA n OB
  

   

(m ， )nR ，则
m

n

       

． 

16．已知函数
2

3

1
( )

log 1.

x ax x
f x

x x

 








, ,

,
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（1）若 (1) 3f  ，则实数        a ；  

（2）若函数 ( ) 2y f x  有且仅有两个零点，则实数 a 的取值范围是.  

三、解答题共 4小题，共 36分．解答应写出文字说明，演算步骤或证明过程． 

17.（本小题共 8分） 

已知对数函数 ( )y f x 的图象经过点
1

( 3)
8
, ． 

（Ⅰ）求 ( )f x 的解析式； 

（Ⅱ）若 ( ) 1f x  ，求 x的取值范围． 

 

 

18.（本小题共 10分） 

已知平面向量 (3 1) ,a ， ( 1)x ,-b ． 

（Ⅰ）若a ∥ b，求 x的值； 

（Ⅱ）若 ( 2 ) -a a b ，求a 与 b的夹角． 

 

 

 

 

19.（本小题共 10分） 

已知函数 ( ) 2sin(2 )
3

f x x


  ． 

（Ⅰ）请用“五点法”画出函数 ( )f x 在一个周期上的图象（先列表，

再画图）； 

（Ⅱ）求函数 f(x)的最小正周期和单调递增区间； 

（Ⅲ）求函数 f(x)在区间[0 ]
2


, 上的最小值， 

并写出相应 x 的值． 

 

 

20.（本小题共 8分） 

已知函数 ( )f x 是R 上的增函数，对任意实数m n， ，都有 ( ) ( ) ( )f m n f m f n   ，且 (4) 2f  ． 

（Ⅰ）求 (2)f 的值； 

（Ⅱ）判断函数 ( )f x 的奇偶性，并证明； 

（Ⅲ）对任意 [0 4]x , ，都有 ( ) (2 1) 1f x f a   ，求实数 a 的取值范围． 

 

 

y 

O x 1 

1 
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数学试题答案 
一、选择题共 10小题，每小题 4 分，共 40分． 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 B C A C B D B D B A 

二、填空题共 6小题，每小题 4分，共 24分． 

11．9 12．
3

2
13．

3

5
  

14． 2； 1 15．
1

3
16． 2 ； ( 1 ) ,+  

三、解答题共 4小题，共 36分．解答应写出文字说明，演算步骤或证明过程． 

17. 解：（Ⅰ）设 ( ) logaf x x （其中 0a  且 1a  ），……………………1分 

因为函数 ( )f x 的图象经过点
1

( 3)
8
, ， 

所以
1

log 3
8

a  ，……………………2分 

解得
1

2
a  ．……………………3分 

所以函数解析式为 1

2

( ) logf x x ．……………………4分 

（Ⅱ）因为 ( ) 1f x  ，所以 1

2

log 1x  ， 

即
1 1

2 2

1
log log

2
x  ．……………………6分 

因为 1

2

( )= logf x x在 (0 ),+ 上单调递减， 

所以
1

2
x  ．   ……………………7分 

因为 0x  ， 

所以
1

(0 )
2

x , ．……………………8分 

18. 解：（Ⅰ）因为a ∥b， 

所以 3 ( 1)x    ，即 3x   ．……………………2分 

（Ⅱ）依题意 2 =(3 2 3)x- - ,a b ．……………………3分 

因为 ( 2 ) -a a b ，所以 ( 2 ) = 0 -a a b ， 

即3(3 2 ) +3 = 0x- ，……………………4分 

解得 = 2x ，所以 =(2 1),-b ．……………………5分 

设向量a 与b的夹角为 ， 

所以 cos =
a b

a b 2 2 2 2

3 2 1 ( 1)
=

3 1 2 ( 1)

   

  

2
=

2
．……………………9分 



 5 / 6 

因为  0  , ，所以
4




 ．……………………10分 

19. 解：（Ⅰ）按 5个关键点列表：  

x  
6


  

12


 

3


 

12


 

6


 

2
3

x


  0  
2


   

2


  

2sin(2 )
3

x


  0  2  0  2  0  

……………………2分 

 

 

……………………4分 

 

 

 

 

（Ⅱ）T  ．……………………5分 

因为 siny x 的递增区间为 2 2 ( )
2 2

k k k
  

       
 

Z ， 

所以 2 2 2
2 3 2

k x k
  

       ，解得
12 12

k x k
 

      ， 

所以 ( )f x 的单调递增区间为 ( )
12 12

k k k
  

       
 

Z ……………………7分
 

（Ⅲ）因为0
2

x


  ，所以 2
3 3 3

x
  
   ， 

所以
3

sin(2 ) 1
2 3

x


    ，即 3 2sin(2 ) 2
3

x


    ， 

所以 ( )f x 的最小值为 3 ，此时
2

x


 ．     ……………………10分 

20. 解：（Ⅰ）因为对任意实数m n, 都有 ( ) ( ) ( )f m n f m f n   ， 

令 2m n  ，所以 (4) (2) (2) 2f f f   ， 

解得 (2) 1f  ．……………………1分 

（Ⅱ）函数 ( )f x 为奇函数，证明如下： 

因为 ( ) ( ) ( )f m n f m f n   对任意实数m n, 都成立， 

令m x n x  , ，所以 (0) ( ) ( )f f x f x   . 

令 0m n  ，所以 (0) (0) (0)f f f  ，解得 (0) 0f  ， 
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所以 ( ) ( ) 0f x f x   ，即 ( ) ( )f x f x   ， 

所以 ( )f x 为奇函数.……………………4分 

（Ⅲ）因为对于任意  0,4x ，都有 ( ) (2 1) 1f x f a    

所以 ( ) 1 (2 1)f x f a   ， 

即 ( ) (2) (2 1)f x f f a   ． 

又因为 (2) (2 1) (2 2 1) (2 1)f f a f a f a       ， 

所以 ( ) (2 1)f x f a  ， 

因为函数 ( )f x 在R 是增函数，所以 2 1a x  ． 

因为任意  0,4x ，都有 2 1a x  成立，所以 2 1 ( )maxa x  ， 

由此得 2 1 4a   ，即
3

2
a  ， 

所以 a 的取值范围是
3

( )
2

,+ ．……………………8分 

（若用其他方法解题，请酌情给分） 
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